



ВЕЛИКИЙ РЕЗЕРВУАР ЖИЗНИ

НОВАЯ ЭКСПОЗИЦИЯ ПАВИЛЬОНА «КОСМОС»

ПОБЛЕСКИВАЕТ на солнце си-
гиообразное тело многостен-
ченной космической ракеты, уст-
ремленной в небо. На серебристо-
матовой поверхности ее четко вы-
ведено «СССР», «Восток».

Мы на площади промышленно-
сти. Выставка достижений народного
хозяйства. Здесь высится кос-
мическая ракета, которая в памят-
ный день 12 апреля 1961 года в 9 часов 7 минут подняла в космос
корабль-спутник. Повел ее в око-
лоземное пространство советский
гражданин Юрий Гагарин. Всплы-
вают замечательные слова
первого открывателя: «Счастлив ли я,
 отправляясь в космический полет? Конечно, счастлив. Ведь во все
времена и эпохи для людей были
высочайшими счастьем участвовать в
новых открытиях».

На фасаде огромного здания, увенчанного куполом из стекла, видны изделия надписи: «Космос». Новая экспозиция занимает десятка-
ти квадратных метров. Гектар «Космоса» на земле! Словно звезда,
когда спел глаза первый ис-
кусственный спутник, — почетный
экспонат павильона. Орбитальный
полет этого небольшого шара диа-
метром 58 сантиметров и весом
всего в 83,6 килограмма вдохновил
великого француза Фредерика
Жюли-Кюри на крылатые слова:
«Человек больше не прикован
к своей планете». Первый спутник —
это Прометей нашего века, разо-
звавший пути земного притяжения.

Галерея портретов учёных, кон-
структоров, инженеров, летчиков,
внесших свой вклад в разработку
теории реактивного движения, в
теории космоплавания, создание
ракетной и космической техники: Н.
Кибальчич, Н. Жуковский, И.
Мешерский, Ф. Цандер, Н. Ры-
кин, Ю. Кондратюк, Н. Тихомиро-
вич, И. Клейманов, Б. Петровский, В.
Ветчинин, маршал М. Тухачев-
ский и летчик Г. Бахчиванджи.

Портреты основоположника ракетодинамики и теории межпланет-
ных сообщений Константина Эду-
ардовича Циolkовского и выдающе-
гося конструктора ракетно-кос-
мических систем Сергея Павлови-
ча Королева. Эти двух людей роди-
ли многое. Эстафету, переданную
Циolkовским, принял верные руки — коллектива талантливых учёных, конструкторов, инженеров. Известен многозначащий факт, что
все свои труды по авиации, ракето-
плавлению и межпланетным сооб-
щениям К. Э. Циolkовский заяв-
лял: «...партии большевиков и СССР
власти — подлинным ру-
кохватом прогресса человеческой
культуры».

Выставка, на которой мы находимся, — это панорама современной
космической техники.

Упираются своими вершинами в
акурные своды зала многогран-
ные ракеты различного научного
назначения. Спозна орел, распрос-
тер крылья-антennы метеоспутника,
посыпавший на Землю сведения о
погоде. Здесь и знаменитый «Элек-
tron» — разведчик радиационных
поясов Земли. Наконец, самый
большой в мире двенадцатитонный
космический аппарат — станция
«Протон». Он весит в 145 раз
больше первого посланца в кос-
мос. Ракета, поднявшая этот ко-
гус, наверное, обладает небывалой
мощностью.

Первая ракета на жидком топ-
ливе, сконструированная ныне
здравствующим М. К. Тихонраво-
вым и запущенная 34 года назад, грядом с современным кажется чём-
то вроде шапочки возле океанского
лайнера или атомохода «Ленин». Двигатель первой ракеты разви-
вал тягу всего в 52,4 килограмма и ра-
ботал в течение 15 секунд. Про-
шло и настоящее. Первая жи-

восточная ракета поднялась над Зем-
лей на несколько сотен метров, и
межпланетная станция типа «Ве-
неры» прошла сотни миллионов
километров, чтобы доставить на
поверхность Венеры выпад с
Гербом Советской страны. Реак-
тивный двигатель — дитя ленин-
градцев — развязал силу тяги
в десятки килограммов. Мощ-
ьство одного из современных дви-
гателей ракетно-космической си-
стемы «Восток» равна нескольким
миллионам лошадиных сил. Еще
раз прошлой и настоящие. Фото-
графия напоминает, что первый в
мире ракетоплан конструкции
С. П. Королева поднялся в воздух
в феврале 1940 года (летчик
В. Федоров). Через два года первый
реактивный самолет-истребитель
изобретения В. Болховитинова
(летчик Г. Бахчиванджи) совер-
шил испытательный полет. Недав-
ний авиационный парад в Домо-
дедово под Москвой показал, как
какому величию привели совре-
менную авиационную технику со-
ветские конструкторы, использо-
вавшие реактивное движение.

Нельзя не восхищаться аппара-
тами типа «Луна», «Лунники» усту-
пили поработать и на поверхности и
на орбите естественного спутника.
Земли. Но, может быть, самое
запоминающееся мягко садиться на
поверхность небесных тел. И это
умение, когда-нибудь поможет пом-
чить первому венчанию на
月下兔の写真

...Корабль «Восток». От стоя вось-
ми минут до пяти суток жили и
работали на нем космонавты Юрий
Гагарин, Герман Титов, Андриян
Николаев, Павел Попович, Валентин
Николаев-Терешкова, Валентин
Быковский. Прайдекта, будущий
заместитель наркома по
военным и морским делам и на-
чальником вооружений РККА, но
много сделал для развития в стране
ракетной техники.

Когда осматривали ракеты, ра-
жетные двигатели, космические ап-
параты различных назначений, их
оборудование, то невольно взы-
никает мысль, а не заменит ли
искусство науки и техники
полностью человека в космосе ум-
ной техникой?

Но нет. Как бы совершенен чи-
был автомат, он не заменит чело-
века-исследователя. Подчеркнем
еще сторону дела, академик С. П.
Королев в одной из работ, напи-
санной вскоре после полета «Вос-
ход-2», с удовлетворением за-
году, ретранслятор — спутник ся-
зи «Молния» перебросил радио-
телефонный и телевизионный
канал между Москвой и Влади-
востоком. Но это только начало.
Будущий космос обещает при-
нести человечеству многое полезное.
Недаром Фридрих Энгельс на-
звал мировое пространство вели-
ким резервуаром жизни.

Ныне перестали быть секретом
многие элементы подготовки че-
ловека к полету в космос. Кабина
корабля-тренажера. В ней от-
рабатывается полетная программа.
Нам сообщают, что это тренажер
особенный: кабина корабля «Вос-
ход-2», его пилотировал Павел Поп-
ович. Кабина-ветеран многое напоминает
и о многом говорит.

Нелегко дастся «космическая
свобода» ученым, конструкторам,
инженерам. Немалых усилий по-
требовала система жизнеобеспече-
ния. Схема ее помещена на стен-
де. Все кажется просто, но в этой
простоте — талантливость авто-
ров. Космонавтов обеспечена зем-
ная жизнь вне Земли.

То же мы рассказываем сей-
час, размещенное в поддуполноме-
нном пространстве павильона. Оно как
бы разделено на две части 30-мет-
ровой ракетой — замечательной
туружиной: она выносит в околос-
земное пространство аппараты
«Космос». Более 170 спутников
этой серии бороздили просторы
космоса. Позади ракеты — панно
высотой в три этажа, изобража-
ющее «Корабль в космосе, исследовать

и. БОЧАРОВ.

НА СНИМКЕ: панorama па-
вильона «Космос».
Фотохроника ТАСС.

КИТАЙСКИЕ ВЛАСТИ ПРОДОЛЖАЮТ ПРОВОКАЦИИ

11 августа в МИД СССР временно поверенному в делах КНР в Советском Союзе была врученаnota следующего содержания:

«Китайские власти в грубом нарушении общепризнанных норм международного права, чиня про-
изводя и беззаконные, задержали в порту Дальнего советский па-
ротход «Свирь», 11 августа за-
хватили капитана судна т. Кор-
чагова.

В тот же день у борта паро-
тода «Свирь» были собраны ты-
сячные толпы китайских граж-
дан, значительная часть которых

всилась на его борт и пыта-
лась учиться физическим насили-
ем над членами экипажа паро-
тода. Разнузданные хулиганы ис-
пользовали обклейки парохода гряз-
ными лозунгами, содержащими угрозы и оскорблений в адрес Советского судна «Свирь» и его экипажа.

Неслыханные бандитские дей-
ствия в отношении советского судна и его экипажа происходили
на глазах официальных китай-
ских властей и при их прямом
руководстве.

Факты показывают, что ре-
акция ответственности за эту
новую провокацию ложится на
китайскую сторону».

Попытка реабилитировать в гла-
зах арабов как агрессию правы-
тельства Израиля, так и внешнюю политику американского
правительства, поощряющего эту
агрессию.

Недавно разоблачения, связанные
с Центральным разведывательным
управлением США (ЦРУ) с некото-
рыми неправительственными
американскими организациями
проливают яркий свет на неблаго-
видную роль Джорджа Мини и
руководства АФТ-КПП в международных
делах.

До этих разоблачений, конечно,

также было известно о том, что
Джордж Мини давно занимается подрывной деятельностью на
рабочем движении зарубежных
стран. Назывались и его подруч-
ные в этом грозном деле: сотрудни-
ки АФТ-КПП и официальный
представитель Международной
конференции свободных профсо-
юзов (МКСП) в Организации
Объединенных Наций Ирвинг Бра-
ун, руководитель международного
отдела АФТ-КПП и другие.

И вот Джордж Мини сам бро-
сается на защиту «дяди Сами» и его
главного оруженосца на
Ближнем Востоке — Израиля. Пе-
рекрывающая традиционные изы-
менения американской пропаган-
ды о советской политике на
Ближнем Востоке, Мини забывает
о том, как это ни разорительно и ни
лично, представители демократиче-
ских стран выслушивают об-
личения в наш адрес в гробовом
молчании и не пытаются их опровергать».

И вот Джордж Мини сам бро-
сается на защиту «дяди Сами» и его
главного оруженосца на
Ближнем Востоке — Израиля. Пе-
рекрывающая традиционные изы-
менения американской пропаган-
ды о советской политике на
Ближнем Востоке, Мини забывает
о том, как это ни разорительно и ни
лично, представители демократиче-
ских стран выслушивают об-
личения в наш адрес в гробовом
молчании и не пытаются их опровергать».

Американская печать утверж-
дает, что щедрые денежные сред-
ства ЦРУ используются АФТ-
КПП для срывов мероприятий
прогрессивных профсоюзов, для
нанесения экономических ущербов
членам местных профсою-
зов и т. д.

Сейчас положение официально-

го Вашингтона усугубляется так-
же и тем, что лидеры арабских

стран собираются и вперед стро-
ить свои отношения с иностран-
ными государствами лишь на ос-
нове нынешних и перспективных
позиций этих стран по вопросам
агрессии Израиля.

Перед официальным Вашингто-
ном вырисовывается довольно

мрачная перспектива. Утратя воз-
можностей причинять неприятно-
сти правительству арабских и африканских стран с помощью
дипломатов, членов военных мис-
сий, сотрудников дипломатов и раз-
ведчиков с паспортами дипломатов
и бизнесменов может оказаться
далеко не единственной. Ва-
шингтон может утратить возмож-
ность использовать в своих чер-
ных целях также и профсоюзные
каналы Джорджа Мини и МКСП.
Под угрозой использования аме-
риканской разведки и таких ка-
налов воздействия на арабскую
общественность, как организация «Американская дружба Среднего
Востока» с ее постоянным бюро
в Аммане, Багдаде, Дамаске, Иса-
русалиме, Каире, Тегеране, Лахо-
ре, Триполи, Рабате и Тунисе.

Отсюда попытки Джорджа Ми-
ни с помощью различного рода
объединений в газетах вызывать в
странах Ближнего Востока и Аф-
рики симпатии к политике прави-
тельства Соединенных Штатов и Израиля. Отсюда его призыва
к сотрудничеству арабских про-
фсоюзов с профсоюзами США и Израиля.

Джордж Мини явно рассчиты-
вает на то, что профсоюзная вы-
веска придаст его призываам об-
ективность и благозвучие в гла-
зах трудающихся арабских стран.
Щетные потуги!

В. ВАЛЕНТИНОВ.
(АПН).

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ АПН СООБЩАЮТ

УСПЕХ СОВЕТСКИХ ФИЛЬМОВ

ЛОКАРНО здесь только что
закончился 20-й Международный
кинофестиваль, в котором
приняли участие 19 стран, среди
них СССР. Помимо Советского Союза
участвовали Япония, Франция,
Италия, Швейцария и другие.
Организаторы фестиваля не
присуждали премий, но
швейцарская пресса широко
рассматривала фильмы.
Популярностью отмечена ра-
бота молодого узбекского режи-
сёра Э. Ишимхамедова.

На выставке среди других
демонстрировались 12 луч-
ших советских фильмов, посвя-
щенных 50-летию Октябрьской
революции.

Ю. РЫКОВ.

ИНТЕРЕС И РУССКИМ ЯЗЫКУ

ВЕНА. В столице Австро-
вии прошли четыре преподавателя
Московского государственного
университета на главе с
доктором Е. Верещагиным. В
рамках трехдневного семинара
из преподавателей из других
социалистических стран и
Австрии будут вести занятия по
русскому языку на 7-м Между-
народном фестивале славянской
литературы, который открылся
31 июля. Такие семинары про-
водятся в этом городе ежегодно,
начиная с 1961 года. Нынешнее
семинар присуждается особое
значение, поскольку впервые
участвуют преподаватели из
СССР. «Это достижение культурно-полити-
ческих контактов», — отмечают
участники семинара.

Р. ДОРОФЕЕВ.

НАТО — УГОРДА ИНОСТРАННЫХ МИЛITАРИ

КОПЕНГАГЕН. На днях в да-
нии вышла книга «Динамика
обороны». Ее автор — К. Хел-
вег Петерсен, видный деятель
буржуазной радикальной партии
в Дании. В книге изложены
достижения антиамериканской
войны в Афганистане. Напоми-
нает о том, что он пытался пре-
вратить университет в «реактив-
ную крепость», противостоящую
«объединенному фронту». На-
прежнее положение сложилось
в Северо-Восточном Китае. В
Шэньяне, важном промышлен-
ном центре этого района Китая,
продолжаются гонения на
противников Мао Цзэдуна.
По сообщениям иностран-
ных корреспондентов из Китая

